Pomiicka pro prrednasku: 2. semestr Bc studia
Numerické metody - obdélnikova metoda, lichobeznikova metoda, Simpsonova
metoda

Numerické metody

Pro numerické vypocty integrali pouzijeme zabudovanych funkci. Nejprve nacteme balicek
Student[Calculus1].V tomto bali¢cku je mozné vyvolat pfikazem RiemannSum(f(x),x=a..b,opt)
jednu z metod pro piiblizny vypocet integralu (obdélnikova metoda). Tato metoda rozdéli dany
interval na 10 podintervalt (pokud nezvolime jiné déleni) a v kazdém podintervalu vypocte

funkéni hodnotu ve vybraném bodé (viz napovéda), poté vypocte obsah obrazce ohraniceného
N

grafem funkce podle vzorce s= Zf(xl) (=% _,). Volbou parametru opt miazeme vystup ziskat
i=1

jako animaci nebo obrazek.
2
P¥. 1 Vypoctete J Peosxdx.
-2
> with(Student[Calculusl]) :
> RiemannSum (x*2*cos(x), x=-2..2, output = animation);
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Poklepanim na obrazek se dostaneme do menu pro spusténi animace.
> RiemannSum(x*2*cos(x), x=-2..2, output = plot);
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Pro numericky vypocet integrali mazeme také pouzit metody, které otevieme z horni listy
Tools-Tutor-Calculus-single variable-Approximate Integration.Po otevieni dostaneme okno,
do kterého si mizeme zapsat danou funkci, interval a vybrat si jednu z nabizenych numerickych
metod, pro nas pripada v avahu Trapeziodal rule(lichobéznikova metoda) nebo Simpson's rule
(Simpsonova metoda).

POZNAMKA! V nasledujicich dvou pouzitich piikazu ApproximatelntTutor je tieba po otevieni
interaktivniho menu vybrat lichobé&znikovou metodu resp. Simpsonovo pravidlo, a teprve potom
provést srovnani obou metod.

> Student[Calculusl] [ApproximateIntTutor] (x*2*cos(x), x=-2..2);



V tomto ptipadé byla vybrana lichobéznikova metoda.
> Student[Calculusl] [ApproximateIntTutor] (x*2*cos(x), x=-2..2);



V tomto ptipadé bylo vybrano Simpsonovo pravidlo.

POZNAMKA. Pro piiblizny vypodet integralu mazeme pouzit i piikaz
Approximatelnt(f(x),x=a..b,opt).

> S:=Int(x*2*cos(x), x=-2..2);

> ApproximateInt(S);

324 9 196 7 4 36 3
125 cos( 5 ) + 125 co ( 5 j + 5 cos(1) + 125 cos( 5]

> evalf (%) ;
0.3789012829
> evalf (S);
0.3080150149
Vsimnéte si rozdilnych hodnot vypoctenych integrald.
Pokud nastavime parametr opt na plot, dostaneme nahradu integralu pomoci obdélnikové metody.

Dalsi podrobnosti viz napovéda Student[Calculusl][Approximatelnt].
> ApproximateInt (S,output=plot) ;
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